



# 哈亚

2022年11月22日/星期二

本版编辑/李 纬

本版视觉/窦云阳



## 世界杯特别报道

# 范加尔，从里到外都是橙色的

### 场外音

## 年轮

◆ 江砚

我常说，世界杯，是我的年轮。

从1982年开始，全程看世界杯，至今，40年了。40年来，马齿徒增，精力锐减，衡量的标准是，世界杯比赛越看越少了。

从前，关于年龄，是有说法的，像我这样，早应该“知天命”了，换句话说，要听天命，顺其自然，熬夜看球这种事，不能再做了。可是，范加尔却告诉我们，人生不止一个标准答案。

这位荷兰名帅，71岁，按我们的话说，是年逾古稀，到了含饴弄孙、颐养天年的时候，他却站在世界杯的主教练席上。要知道，前不久，他还在与癌症搏斗，接受了25次放疗。球员博古伊斯透露，他给病中的范加尔发去慰问短信后，老人回复：“我希望你要成为世界冠军做好准备。”今晨，他指挥橙色军团战胜非洲冠军塞内加尔，这是他执教荷兰队的第38场胜利，超越艾德沃卡特，成为荷兰队胜场最多的主教练。

同一天的早些时候，英格兰队大胜伊朗队。2003年出生的贝林厄姆和2001年出生的萨卡大放光彩，00后刮起青春风暴。我们总觉得，00后还是宝宝，甚至允许他们饭来张口衣来伸手。看看英格兰队的这些少年英雄，经此一役，身价过亿了。

世界杯，就是这样一个大舞台，不只是胜负带来的喜怒哀乐，更展示了人生的丰厚度和可能性。

世界杯的年轮，渐次增长；人生的大树，枝丫向上。

荷兰队(橙衣)艰难战胜塞内加尔队

图 新华社



范加尔(右) 图 新华社



### 金鸿一瞥

依靠终场前的两粒进球，荷兰队2比0击败强敌塞内加尔队。穿着橙色裤衩的荷兰队主帅范加尔，带给球队的不只是幸运。

## 荷兰队最后时刻发威的背后

### ① 全攻变全守

世界杯前，范加尔喊出荷兰队争冠的口号。这多少让身边的人缺乏准备。与他相熟的荷兰媒体心里嘀咕：德佩不是还伤着吗？他妻子更是急着化解尴尬的气氛：我们家路易斯身体还没好呢(癌症做完化疗不久)。那意思，你们就听罢了，不要太把他的话当真。

当真的人当然有，比如塞内加尔队主帅西塞。别看西塞还是那副“世界音乐”歌手的打扮，但内心一直非常焦虑。首场小组赛他要求尽早拿下荷兰队，索性把范加尔打成一个笑话，为此，临阵塞内加尔半数队员更换了球衣号码。西塞想玩点阴的。

开哨后，塞内加尔队就摁着荷兰队打，整个上半场，荷兰队零射正。全攻全守的荷兰足球，踢成了“全守”足球。

### ② 门将挑对了

教练席上，范加尔倒是没有太着急的样子。眼前的画面，估计他心里有准备的。如果说这支荷兰队跟历史巅峰时期的那几支相比，整体最多算二流，但至少范加尔手里攥着的后卫是顶级的——范戴克、德里赫特这些都是创造过后卫转会费纪录的，他们派上大用场了。此外，门线上还藏着惊喜。28岁的守门员诺佩特在海伦芬俱乐部效力，来卡塔尔前一场国家队比赛也没踢过。结果，他在处子秀贡献4次扑救，让西塞徒劳而返。

诺佩特自然要感谢范加尔，今年加盟海伦芬前，他一直在意大利和荷兰的低级别联赛厮混，两年前因为伤病还被俱乐部建议退役。那范加尔最喜欢诺佩特什么？老帅没提他2.03米的身高，特别长的臂展，“他是个直率的人，会带着微笑跟你交流。”赛后范帅肯定地表示，以后就把荷兰队大门交给诺佩特了，“他今天没有犯错，我们作了一个非常正确的选择。”

### ③ 留两个后手

单靠防守，荷兰队就能去争冠军？别天真了。有时候，范加尔也没全说真话。下半场，德佩上去了。而就在一天前，他还是范加尔口中肯定赶不上首轮的倒霉蛋。“现在孟菲斯(德佩)还不能打比赛，还要做一些恢复训练，因为他很重要，所以我把他带来卡塔尔。”

德佩出场后，荷兰队的进攻有了起色。这还不够，范加尔的另一个后手是把原来中场位置的加克波推上锋线。结果，就是这名小将接到德容的传中，用一记背身的头槌，把皮球送进塞内加尔队大门。这粒有点异想天开的进球，直接扑灭了对手的斗志。几分钟后，德佩右肋带球甩开对方后卫后，他摆出的弧线让塞内加尔门将很难受，虽然皮球被挡了出来，跟上的克拉森一脚补进球网。

### ④ 靠一点运气

事实证明，荷兰队的进攻还需要重新梳理，一个伤愈的德佩也解决不了全部问题。但至少这是个好的开头。范加尔赛后趁机解释了荷兰队的争冠前景，自己是说荷兰队可以夺冠，但没说一定夺冠，“确实，这次有些队伍水平更高，但我认为我们也有机会。这不单取决于技战术，也要依赖一些运气。”

实际上橙衣军团最让大家担忧的不稳定因素就是范加尔自己。他临时接手，他骑车摔倒，他被曝罹患前列腺癌……有些媒体不相信老帅还能成功。确实，实在是无人可选，荷兰足协才想到71岁的范加尔。范加尔的妻子特鲁斯透露，有一回，她发现丈夫正在翻箱倒柜找东西，问他找什么，回答是内裤。那是妻子给他买的橙色内裤，他要带到卡塔尔去。“每逢比赛日，他都要穿着。”特鲁斯说。

毫无疑问，被运气眷顾的范加尔，从里到外都是橙色的。特派记者 金雷(本报多哈今日电)

### 相关链接

## 世界杯的老帅们

● 本届世界杯有6名教练超过60岁，其中71岁的荷兰队主帅范加尔是32支球队中年纪最大的主教练，排名第二的是69岁的伊朗队主帅奎罗斯，68岁的葡萄牙队主帅桑托斯排名第三，第四名的哥斯达黎加队主教练苏亚雷斯62岁，第五名的巴西队主教练蒂特今年61岁，第六名的厄瓜多尔主教练阿尔法罗60岁。

● 69岁的波黑名帅瓦希德·哈利霍季奇率领摩洛哥队获得卡塔尔世界杯参赛资格，但是今年8月他被解雇。

● 这是老帅范加尔在荷兰队帅位上的“三进宫”，他曾带领球队夺得欧冠、联盟杯(欧联杯前身)、荷甲冠军、西甲冠军、德甲冠军、世界杯季军等，缺少的就是一个世界杯冠军。

● 2021年8月第三次上任以来，范加尔率荷兰队在15场比赛中保持不败，成绩为11胜4平。 元春

